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تمرین هاي کتاب- 22

1 الناز می خواهد از فروشگاه بهار یک لپ تاپ با قیمت بیش از دو میلیون تومان خریداري نماید. این

فروشگاه در ماه رمضان مسابقه اي برگزار کرده و به برندگان، کارت تخفیف  درصدي داده است و الناز
نیز در این مسابقه برنده شده است. همچنین این فروشگاه روزهاي پنج شنبه به مشتریان خود در خریدهاي

بیش از یک و نیم میلیون تومان،  هزار تومان تخفیف نقدي می دهد. با استفاده از تابع مرکب نشان
دهید کدام یک از حالت هاي الف و ب به نفع الناز است؟ 

الف) اول کارت تخفیف  درصدي و بعد تخفیف نقدي را استفاده کند. 
ب) اول تخفیف نقدي را استفاده کند و بعد کارت تخفیف را ارائه دهد.
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سوال هاي امتحانی- 1398 2 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

سوال هاي امتحانی- 1398 yدامنۀ تابع  برابر  است. = tanx{x|x ∈ R , x ≠ kπ +
π
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انتقال توابع

سوال هاي امتحانی- 1398
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3 44-
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y=f (x (  

، نمودار  را رسم کنید. 3y با استفاده از نمودار تابع  = f(x)y = f(4x)
1
2

سوال هاي امتحانی- 1398

y

x

4fy با استفاده از نمودار تابع  نمودار تابع  را رسم کنید. = f( ) − 2
x

2

-x2سوال هاي امتحانی- 1398 1-

2

y
5  نمودار تابع  به صورت زیر است. نمودار  را رسم

کرده و دامنه و برد آن را تعیین کنید.
y = f(x)g(x) = 2f(x − 1)

سوال هاي امتحانی- 1399 6 درستی یا نادرستی عبارت هاي زیر را مشخص کنید.

سوال هاي امتحانی- 1399 yبرد تابع با ضابطۀ  همان برد تابع  است. = kf(x)y = f(x)

تمرین هاي کتاب- 10

7 تابع نمایی  و تابع لگاریتمی  را رسم کنید و در مورد یکنوایی آنها
در کلاس بحث کنید.

y = − 22x
y = − +2logx

2

2

ب
ن کتا

ی دوازدهم و تمری
تابع نهای

سبقت (051-38117)



تمرین هاي کتاب- 20

8 نمودار تابع  با دامنۀ  به صورت زیر داده شده است، می خواهیم با استفاده از آن نمودار

توابع    و    را رسم کنیم. 
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تمرین هاي کتاب- 23

، نمودار توابع زیر رسم شده است، ضابطۀ هر نمودار را مشخص 9 با استفاده از نمودار 
کنید. 
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y = cosx

y = − cos(− x) y = 2 cos2x y = cos( x) y = −cos2xالف)
1
2

1
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تمرین هاي کتاب- 23

10 نمودار توابع  و  را به کمک نمودار  در بازة 

 رسم کنید.

y = −sin2x − 1y = 2 sin( x)
−1
3

y = sinx

[−π,π]

تمرین هاي کتاب- 9

11 نمودار توابع زیر را رسم کنید و مشخص کنید در چه بازه هایی صعودي و در چه بازه هایی نزولی
هستند.
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تمرین هاي کتاب- 9

f(x) = cos(x − ) = [0,2π]
π

3
Df

تمرین هاي کتاب- 9

g(x) = x + |x|

تمرین هاي کتاب- 9

t(x) = − − 1x3

تمرین هاي کتاب- 23
y

x
1 2

12_ _

2_

2

3 4

34 __

1_

1

، نمودارهاي خواسته شده را رسم کنید. 12f با استفاده از نمودار تابع 

تمرین هاي کتاب- 23

y = f(2x) − 1
1
2

تمرین هاي کتاب- 23

y = 2f(x − 1) − 3
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سوال هاي امتحانی- 1399 13 نمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. 

الف) نمودار تابع  را رسم کنید. 

xب) دامنۀ تابع  را تعیین کنید.  
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y = f(x)

y = 3f( x)
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y = 3f( x)
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سوال هاي امتحانی- 1399

 

2 31 4 5 60
1
2

_
_

1_2_

1
2

3
4

y= f x( )

y
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14 نمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. 

نمودار تابع  را رسم کنید.

y = f(x)

y = f(2x)
1
3

سوال هاي امتحانی- 1399 15 درستی یا نادرستی عبارت هاي زیر را مشخص کنید.

سوال هاي امتحانی- 1399 yدامنۀ تابع با ضابطۀ  همان دامنۀ تابع  است. = kf(x)y = f(x)

سوال هاي امتحانی- 1400 16 درستی یا نادرستی عبارت هاي زیر را مشخص کنید.

سوال هاي امتحانی- 1400 yدامنۀ تابع با ضابطۀ  همان دامنۀ تابع  است. = kf(x)y = f(x)

سوال هاي امتحانی- 1398 yتابع  در دامنۀ تعریفش صعودي است. = − + 2x3

سوال هاي امتحانی- 1398 18 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

سوال هاي امتحانی- 1398 تابع ثابت در یک بازه، هم صعودي و هم نزولی محسوب می شود.

سوال هاي امتحانی- 1398 19 در جاهاي خالی گزینۀ مناسب داخل پرانتز را انتخاب کنید.
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سوال هاي امتحانی- 1398

yتابع  در دامنۀ تعریف خود .................. (صعودي، نزولی) است. = (x + 1)3

سوال هاي امتحانی- 1399 20 در جاهاي خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

سوال هاي امتحانی- 1399

تابعی که در یک بازه، هم صعودي و هم نزولی محسوب می شود، تابع  ..................  نامیده می شود.

تمرین هاي کتاب- 10 21y تابع  در بازة  نزولی است، حداکثر مقدار  چقدر است؟ = |x|x2(−∞,a]a

تمرین هاي کتاب- 10

22 نمودار تابع زیر را رسم کنید و بازه هایی را که در آنها تابع، صعودي، نزولی یا ثابت است، مشخص
کنید. 

 f(x) =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

−2x − 3
3
3x − 2

x < −4
−4 ≤ x < 2
x ≥ 2

تمرین هاي کتاب- 10

23 تابعی مثال بزنید که در دامنۀ خود اکیداً صعودي و تابعی مثال بزنید که در دامنۀ خود اکیداً نزولی
باشد.

تمرین هاي کتاب- 8

24 هرکدام از توابع زیر در چه بازه هایی اکیداً صعودي و در چه بازه هایی اکیداً نزولی هستند؟

تمرین هاي کتاب- 8
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y
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تمرین هاي کتاب- 8
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تمرین هاي کتاب- 8
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تمرین هاي کتاب- 8
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سوال هاي امتحانی- 1399 25 درستی یا نادرستی عبارت هاي زیر را مشخص کنید.

سوال هاي امتحانی- 1399 تابع ثابت در یک بازه، هم صعودي و هم نزولی است.

سوال هاي امتحانی- 1399 26 در جاهاي خالی عبارت مناسب قرار دهید.

سوال هاي امتحانی- 1399 توابع اکیداً یکنوا، همواره ..................  هستند.

سوال هاي امتحانی- 1400 27 در جاهاي خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

سوال هاي امتحانی- 1400

، .................. نمودار تابع  قرار دارد. )، نمودار تابع  0,1yدر بازة ( = x3y = x2
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ترکیب توابع و دامنه ترکیب توابع

سوال هاي امتحانی- 1398

28 اگر  و  باشد، دامنۀ تابع  را با استفاده از تعریف به
دست آورید.

f(x) = x − 1
− −−−−

√g(x) = 2 − 1x2fog(x)

سوال هاي امتحانی- 1398

29 دو تابع  و  را در نظر بگیرید. دامنۀ تابع  را با استفاده

از تعریف به دست آورید.

f(x) = x − 4
− −−−−

√g(x) =
1
− 1x2

gof

سوال هاي امتحانی- 1398 30 در جاهاي خالی عبارت مناسب بنویسید.

سوال هاي امتحانی- 1398

تابع  به صورت ترکیب دو تابع  و 

 است.

h(x) = (2 − 5x + 1x2 )3f(x) = 2 − 5x + 1x2

g(x) = ⋯⋯

سوال هاي امتحانی- 1399 31f(x) اگر  و  باشد. = − 5x2g(x) = x + 6
− −−−−

√

سوال هاي امتحانی- 1399 fogدامنۀ تابع  را با استفاده از تعریف به دست آورید.

تمرین هاي کتاب- 14

، دامنه و ضابطۀ توابع  و  را به دست آورید. 32f(x) اگر  و  =
2

x − 1
g(x) =

3
x

fogfof

تمرین هاي کتاب- 22

، 33 اگر  و 

توابع  و  را به دست آورید.

f = {(7,8), (5,3), (9,8), (11,4)}g = {(5,7), (3,5), (7,9), (9,11)}

foggof

تمرین هاي کتاب- 22

، ضابطۀ تابع  را به دست آورید. 34f(g(x)) اگر  و  = 3 − 6x + 14x2f(x) = 3x − 4g(x)
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تمرین هاي کتاب- 23 ، مقادیر زیر را در صورت وجود بیابید.  35 با توجه به نمودارهاي توابع  و 
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تمرین هاي کتاب- 22 36 موارد خواسته شده را در صورت امکان به دست آورید.

تمرین هاي کتاب- 22

f(x) = ; g(x) = : , (fog)(x)2x − 3
− −−−−−

√ 6
3x − 5

Dfog

تمرین هاي کتاب- 22

f(x) = ; g(x) = : , (gof)(x)x + 2
− −−−−

√ − 16x2
− −−−−−

√ Dgof

تمرین هاي کتاب- 22

f(x) = sinx ; g(x) = : , (gof)(x)x−−√ Dgof

سوال هاي امتحانی- 1399 37f(x) اگر  و  باشد، = x − 1
− −−−−

√g(x) = 2 − 1x2

سوال هاي امتحانی- 1399 fogدامنۀ تابع  را با استفاده از تعریف به دست آورید.
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سوال هاي امتحانی- 1399 fogضابطۀ تابع،  را بنویسید.

سوال هاي امتحانی- 1399

38f(g(x)) اگر  و  ضابطه تابع  را به دست آورید. = 3 − 6x + 14x2f(x) = 3x − 4g(x)

سوال هاي امتحانی- 1399 39f(x) اگر  و  باشد، = 4 − 2x
− −−−−−

√g(x) = + 2x − 1x2

سوال هاي امتحانی- 1399 gofدامنۀ تابع  را با استفاده از تعریف به دست آورید.

سوال هاي امتحانی- 1399 gof(2)مقدار  را تعیین کنید. − (0)
f

g

سوال هاي امتحانی- 1400
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f

40fg با توجه به نمودارهاي تابع  و  به سؤالات زیر پاسخ دهید:

سوال هاي امتحانی- 1400 fog(−1)مقدار  را محاسبه کنید.

سوال هاي امتحانی- 1400 g(3tاگر  آنگاه مقدار  را به دست آورید. − 1) = 0t

سوال هاي امتحانی- 1400 ، بازه اي را مشخص کنید که تابع  یک به یک شود. ffبا محدود کردن دامنۀ 
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(f(x مسائل مربوط به

تابع وارون (معکوس)

سوال هاي امتحانی- 1398

1 2

2
1

x

y

 

41y نمودار تابع  به صورت زیر است. با استفاده از آن نمودار  را رسم کنید. = f(x)y = −2f( x)
1
3

سوال هاي امتحانی- 1398

42 الف) توابع  و  را در نظر بگیرید. دامنۀ  را با استفاده از

تعریف به دست آورید. 

ب) اگر  و  باشد. مقدار  را به دست آورید.

f(x) =
x + 3

2x
g(x) = 3x − 1fog

f(x) = x − 3
1
8

g(x) = x3o (5)g−1 f−1

سوال هاي امتحانی- 1398

43f(x) اگر  و  باشد، مقدار  را به دست آورید. = x − 3
1
8

g(x) = x3o (5)g−1 f−1

سوال هاي امتحانی- 1399 44f(x) نشان دهید توابع  و   وارون یکدیگرند. = 3x − 4g(x) =
x + 4

3

سوال هاي امتحانی- 1399 fبا محدود کردن دامنۀ تابع  تابعی وارون پذیر بسازید.

سوال هاي امتحانی- 1398 46 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

سوال هاي امتحانی- 1398 f(x)دو تابع  و  وارون یکدیگرند. = −
2x + 6

7
g(x) = x − 3

−7
2
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تمرین هاي کتاب- 29

، یک تابع یک به یک به دست آورده و دامنه و 47 با محدود کردن دامنۀ تابع 

برد  و وارون آن را بنویسید و این دو تابع را رسم کنید.

f(x) = − 4x + 5x2

f

تمرین هاي کتاب- 29

48 ضابطۀ تابع وارون توابع یک به یک زیر را به دست آورید. 

(الف 

(ب

f(x) =
−8x + 3

2
g(x) = −5 − 3x + 1

− −−−−−
√

تمرین هاي کتاب- 29 49fg در مورد هریک از قسمت هاي زیر نشان دهید که  و  وارون یکدیگرند.

(الف

(ب

f(x) = x − 3
−7
2

f(x) = − x − 8− −−−−√

, g(x) = −
2x + 6

7
, g(x) = 8 + ; x ≤ 0x2

تمرین هاي کتاب- 29

50 رابطۀ بین درجۀ سانتی گراد و فارنهایت که براي اندازه گیري دما استفاده می شوند به  صورت 

 است که در آن  میزان درجۀ سانتی گراد و  میزان درجۀ فارنهایت است. 

 را به دست آورده و توضیح دهد چه چیزي را نشان می دهد.

f(x) = x + 32
9
5

xf(x)

(x)f−1

تمرین هاي کتاب- 29 ، مقادیر زیر را به  دست آورید.  51 اگر  و 

 

f(x) = x − 3
1
8

g(x) = x3

(fog (5) ( o )(6) ( o (الف(5)( )−1 (ب f−1 f−1 (پ g−1 f−1

تمرین هاي کتاب- 27

52 ضابطۀ تابع وارون توابع زیر را در صورت وجود به دست آورید. دامنه و برد هر تابع و وارون آن را با
استفاده از نمودار مشخص کنید.

تمرین هاي کتاب- 27

g(x) = 1 + x − 2
− −−−−

√
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تمرین هاي کتاب- 27

h(x) = + 1x2

تمرین هاي کتاب- 29

53 توابع زیر یک به یک نیستند. با محدود کردن دامنۀ آن ها به دو روش متفاوت توابعی یک به یک
بسازید.

تمرین هاي کتاب- 29

f(x) = |x|

تمرین هاي کتاب- 29

g(x) = −x2

تمرین هاي کتاب- 29

h(x) = + 4x + 3x2

سوال هاي امتحانی- 1399 54f(x) ضابطۀ وارون تابع  را به دست آورید. = − x − 3
7
2

سوال هاي امتحانی- 1400 ، باقیمانده برابر  است. p(x)xدر تقسیم چندجمله اي  بر  − ap(a)

سوال هاي امتحانی- 1399 ، ..................  است. fxاگر تابع  در  مشتق پذیر باشد، آنگاه  در  = afa

سوال هاي امتحانی- 1399 هر نقطۀ اکسترمم نسبی تابع، یک نقطۀ بحرانی آن است.

سوال هاي امتحانی- 1400 h(x)اگر  باشد، آنگاه  برابر .................. است. = 3 + 2 − 1x4 x2(1)h′′

13
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تابع وارون (معکوس)

سوال هاي امتحانی- 1400 59g(x) ضابطۀ وارون تابع  را به دست آورید. = −5 − 3x + 1
− −−−−−

√

سوال هاي امتحانی- 1398

g(x)حد تابع  وقتی  برابر .................. است. =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

1
x

5 − 3xx2

− + 1x2

x > 0

x ≤ 0
x → −∞

سوال هاي امتحانی- 1398

(2)اگر  و  باشد، آنگاه حاصل عبارت  برابر .................. است. = 3f ′(2) = 5g ′(2g − f (2))′

سوال هاي امتحانی- 1398 f(x)تابع  در نقطۀ  مشتق پذیر است. = x−−√x = 0

سوال هاي امتحانی- 1399 fxاگر تابع  در  پیوسته باشد، آنگاه  در  مشتق پذیر است. = afa

سوال هاي امتحانی- 1399 f(x)تابع  در بازة  اکیداً صعودي است. = − 3xx3(−1,1)

سوال هاي امتحانی- 1399

f(x)چند جمله اي   بر دو جمله اي  بخش پذیر است. = 2 + 5 − 3x − 10x3 x2x + 2

14
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بیایید در هر حالت حساب کنیم و بیابیم که الناز چقدر می تواند تخفیف بگیرد:   1

 

 پس در انتخاب اول، الناز باید یک میلیون و چهارصد هزار تومان پرداخت کند. 

 

 یعنی در انتخاب دوم، الناز باید یک میلیون و چهارصد و چهل هزار تومان پرداخت کند. پس معلوم شد که انتخاب اول معقول تر است. 

  2

 درست

3  کافی است طول نقاط را  برابر کرده و سپس عرض نقاط را نصف کنیم. 

2

3 11-
x

y

y=f ( x (
4

4

3 11-
x

y

y= f ( x (
4

41
2

کافی است که طول نقاط را دو برابر کرده و سپس شکل را دو واحد به پایین منتقل کنیم.   4

3

61

4

2

_

_

6

4 1_

3_

y f x
2= ( )1

2y f x
2= ( ) 2_

00

y

y

x x

 5

براي رسم ابتدا منحنی  را یک واحد به سمت راست انتقال می دهیم و سپس برد آن را دو برابر می کنیم.

 

 

    6

نادرست 

علت: برد تابع  ،  برابر برد تابع  است. 

: = × 2٫000٫000 انتخاب اول= − →−−−−−−−−−
میلیون تومان2 برای

درصدی20 ابتدا تخفیف
مقدار تخفیف

20
100

400٫000
  

1٫600٫000 تومان: باقی مانده

1٫600٫000 − 200٫000 = 1٫400٫000− →−−−−−−−−−−−−
میلیون تومان2 برای باقی ماندۀ

ھزار تومانی200 سپس تخفیف
تومان

: 2٫000٫000 − 200٫000 = انتخاب دوم1٫800٫000 − →−−−−−−−−−−−−
میلیون تومان2 برای

ھزار تومانی200 ابتدا تخفیف

× 1٫800٫000 = → = 1٫800٫000 − 360٫000 = 1٫440٫000− →−−−−−−−−−
برای باقی مانده

درصدی20 سپس تخفیف 20
100

360٫000
  

مقدار تخفیف

مقدار پرداختی

1
4

y = f(x)

= [−1, 2]Dg

= [−2, 4]Rg

y = kf(x)ky = f(x)

15
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، با توجه به نمودار پایۀ  (که حالت کلی آن  براي  می باشد) داریم:  براي رسم تابع نمایی   7

 

x

y

1
x

y

2_

واحد به
پایینسمت
2

α= ؟

y x=2
y x=2 _2

x2 _ 2y =0 : =0
x2 = 21

x =1= α

) همواره صعودي (اکیداً صعودي) است.  می بینیم که تابع  در دامنۀ خود (

، داریم:  و اما براي رسم تابع لگاریتمی 

x

y

1 x

y

1 x

y

قرینه نسبت به
هاxمحور

y x= log2 y x= log2
_

y x= log2
_ 2+

واحد به 2

براي یافتن  معادلۀ  را حل می کنیم: 

 

باید بدانیم که براي رسم نمودار تابع  از روي نمودار  کافی است طول هر نقطه از  را  برابر کرده و عرض آن ها را ثابت نگه داریم. به همین مناسبت  8

) با ضریب  منبسط (یا بازتر) می شود.  هاي بین  و  ( ) با ضریب  منقبض (بسته تر) و براي  هاي بزرگتر از یک ( ، براي  می توانیم بگوییم که نمودار تابع 

x

y

2 x

y

8

4

21

2_

_ 8

2

4

4
_

_

انقباض طولی =yانبساط طولی f ( (x2 y= f ( (x2
1

D = [ 2_ ,2 [, R =[ 2_ ,4 [ D = [ 8_ ,8 [, R =[ 2_ ,4 [

ابتدا به نمودار تابع  در بازة  توجه کنید:  9

2
π

π

2
π3 π2

2
π

π

2
π3π2

y

x

1

1_

_

_

__

) متعلق به تابع (پ) و ) مربوط به تابع (ب)، نمودار ( ) مربوط به تابع (الف)، نمودار ( با توجه به این نمودار و دورة تناوب هر تابع و نیز برد آن ها به راحتی می توانیم تشخیص دهیم که نمودار (

y = − 22x
y = 2x

y = axa > 1

y = − 22x
D = R

y = − +2logx
2

αy = 0

− +2 = 0 → = 2 x = = 4logx
2 logx

2 −→− 22

y = f(kx)y = f(x)f(x)
1
k

y = f(x)kk > 1
1
k

k010 < k < 1
1
k

y = cos x[−2π, 2π]

412
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) متعلق به تابع (ت) می باشد.  بالاخره نمودار (

(الف  طول هر نقطه از نمودار  را برابر و عرض آن ها را  برابرمی کنیم. 

(ب طول هر نقطه از نمودار  را  برابر و عرض آن ها را  برابر می کنیم. 

(پ با ثابت ماندن عرض هر نقطه از نمودار  باید طول هریک را  برابر کرد. 

(ت  طول هر نقطه را نصف و عرض را قرینه می کنیم. 

  بوده و به کمک انتقال نمودارها داریم: 

y

x

1

1

π
π

_

_

نمودار تابع  در بازة  به صورت  10

روx2sinابتدا نمودار

کنرسم

y

x

1

1

2
π

2
π

y sin x2

هاxمحوربه

y

x

1

1

2
π

2
π

= y sin x2= _
_

_

_

_

با قرینه نسبت

نصف کردن طول هر نقطه
  

حاال یک واحد
برو پایین

y

x

2

2
π

2
π

1y sin x2= _ _

_

_

 

sin)ابتدا نمودار
کنیمبرابر طول هر نقطه رسم می

3
1 x (

3

y

x

1

1

π3
π3

کنیمبرابر می2

y

x

2

2

π3
π3

_

_ _

_

_

_
بارو عرض هر نقطه

را
  

 11

براي رسم نمودار  در فاصلۀ  کافی است نمودار  را در راستاي محور طول ها به اندازة  به سمت راست انتقال دهیم: 

2
π π2

2
π-

y

x
3
π π2

y

x
3
π+

واحدبه 

سمتراست
3
π

y x=cos y )=cos x 3
π_ )

2
1

1- 1-

11

 

به جاي اینکه نمودار را  واحد به راست ببرید می توان محور  را همین اندازه به سمت چپ کشید! 

براي رسم تابع  ابتدا با توجه به مفهوم قدر مطلق، تابع را به صورت دو ضابطه اي تبدیل کرده و رسم می کنیم: 

3

y = cos x−2
−1
2

y = − cos(− x) →
1
2

1
2

y = cos x
1
2

2y = 2 cos 2x →

y = cos x2y = cos( x) →
1
2

y = −cos 2x →

y = sin x[−π, π]

y = − sin 2x − 1 :

y = 2 sin( x) :
−1
3

f(x) = cos(x − )
π

3
= [0, 2π]Dfy = cos x

π

3

π

3
y

g
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x

y

2

1

  

 از این نمودار پیداست که تابع  براي  ثابت و براي  صعودي اکید و در کل صعودي است. 

نمودار تابع  را به کمک انتقال نمودار پایۀ  مطابق مکانیسم زیر رسم کرده و از آن نتیجه می گیریم که تابع روي  اکیداً نزولی است. 

x

y

x

y

x

y

_1

y x= 3

قرینه نسبت به
هاxمحور

y x= 3_ y x= 3_ _1

به واحد
سمتپایین

1

 12

نمودار تابع  را داریم و می خواهیم به کمک انتقال نمودارها، نمودارهاي توابع داده شده را نیز ترسیم کنیم: 
y

x
1 2

4

12_ _

y

x
1 2

12_ _

2_

2

y

x
1

2

3

12_ _

1_

_

3

fرسم ( (x22

f ( (x2 f ( (x22y=y=

fرسم ( (x22 1_

f ( (x22 1_

 براي رسم نمودار  نیز کافی است ابتدا در نمودار  با ثابت ماندن عرض نقاط، طول آن ها را نصف کنیم و سپس در نمودار حاصل، با ثابت ماندن طول هر نقطه، عرض

ها را یک واحد به بالا کشیده باشیم!) به نمودار مطلوب می رسیم. اگر این آن ها را نصف کنیم تا نمودار  به دست آید. حال اگر این نمودار را یک واحد به پایین ببریم (انگار که محور 

روند را به درستی انجام دهیم به این نمودار خواهیم رسید:  

g(x) = x + |x| = { x + x = 2x

x − x = 0
; x ≥ 0
; x < 0

− →−−−−
حالا رسم کن

gx ≤ 0x ≥ 0

t(x) = − − 1x3y = x3= RDt

f(x)

y = f(2x) − 1
1
2

f(2x)

f(2x)
1
2

x
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y

x
22_

2_

y= f ( (x21 1_2

 براي رسم نمودار  ابتدا نمودار  را یک واحد به راست می بریم تا به نمودار  برسیم. حال اگر با ثابت ماندن طول نقاط این نمودار، عرض

هرکدام را  برابر کنیم نمودار  پدید می آید که با انتقال آن به اندازة  واحد به پایین به نمودار مورد نظر خواهیم رسید. با رعایت این مکانیسم به نمودار زیر می رسیم: 
y

x
1 2 3 4

3_
1 5

7_

y= f ( (x 3__2 1
 

الف) کافی است طول ها را دو برابر کرده و سپس عرض ها را سه برابر کنیم.   13

x

y

2-4-

4

3

6-

6

 

ب) دامنۀ این تابع  است. 

 14

کافی است که طول ها را نصف کرده و سپس عرض ها را  برابر کنیم.

 

2 3101_2_

1

y

x

   15

درست

  16

درست

 نادرست

  18

درست

y = 2f(x − 1) − 3f(x)f(x − 1)

22f(x − 1)3

[−4, 6]

1
3
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  19

 تابع  در دامنۀ تعریف خود صعودي است.

    20

ثابت

براي اینکه بیابیم تابع در چه فاصله اي نزولی است، پیشنهاد می کنیم نمودار آن را رسم کنید. (اساساً این شعار من است که: همه چیز در نمودار نمود پیدا می کند!) با توجه به وجود قدر  21
مطلق و مفهوم آن تابع را دو ضابطه اي می کنیم: 

x

y

3x3x _ شاخۀشاخۀ

y= x3 y=x
3_  

 حالا دیگر معلوم شد که تابع در فاصلۀ  اکیداً نزولی و در بازة  اکیداً صعودي است که با مقایسۀ نزولی بودن تابع در بازة  مشخص می شود که باید  باشد. 

، با این تابع یکی نیست!  دقت کنید که تابع  علی رغم شبیه بودن نمودار آن به 

رسم نمودار تابع  به آسانی قابل درك است. چرا که در هر مرحله با یک تابع خطی روبرو هستیم:   22

x

y

x

y

3
4

5

4 24 2

y =32

y = 31 x2_ _y = 33 x 2_

رسم هر ضابطه

در محدودة خود --

می بینیم که این نمودار در بازة  اکیداً نزولی، در بازة  ثابت (که می توان آن را صعودي یا نزولی هم در نظر گرفت) و بالاخره در فاصلۀ  اکیداً صعودي است. براین

اساس می توانیم ادعا کنیم که این تابع در فاصلۀ  نزولی و در فاصلۀ  صعودي است. 

هر تابع به فرم کلی  روي دامنۀ خود  اکیداً صعودي و هر تابع به فرم کلی  روي دامنۀ خود اکیداً نزولی است. مثلاً تابع هاي  23

،  و  همگی نزولی اکید هستند. حتی می توان موضوع را ساده تر هم بیان ،  و  همگی صعودي اکید و تابع هاي 

کرد. هر تابع خطی به صورت  با شرط  صعودي اکید و با شرط  نزولی اکید می باشد.

 24

در بازه هاي  و  که به معناي  است اکیداً صعودي است. 

این تابع که می تواند متعلق به تابع گویاي  باشد نکته بسیار جالبی را در خود نهفته دارد و آن اینکه تابع در هرکدام از فاصله هاي  و  نزولی اکید بوده در

حالی که روي هر بازه اي که شامل  (ریشۀ مخرج) باشد غیر یکنواست (نه صعودي و نه نزولی). 

این تابع نیز با دامنۀ  روي فاصلۀ  صعودي اکید و روي فاصلۀ  نزولی اکید است. این بدان معناست که تابع روي دامنۀ خود غیر یکنواست. 

این نمودار که متعلق به تابع مثلثاتی  در بازة  می باشد، در فاصله هاي  و  نزولی اکید و در فاصلۀ  صعودي اکید است. یعنی تابع روي

 غیر یکنواست. 

  25

درست

   26

y = (x + 1)3

y = |x| = {x2 x3

−x3

x ≥ 0
x < 0

− →−−−−
حالا رسم کن

(−∞, 0][0, +∞)(−∞, a]a = 0

y = |x|x2y = x2

f

(−∞,−4)[−4, 2)[2, +∞)

(−∞, 2)[−4, +∞)

y = + bx2n+1( = R Dfy(یعنی = − + bx2n+1

y = x3y = − 1x3y = 2 + 3x3y = −x3y = −2 + 1x3y = 5 −
1
2

x3

f(x) = ax + ba > 0a < 0

(−∞, 2][3, +∞)R − (2, 3)

y =
1
x

(0, +∞)(−∞, 0)

x = 0

R(−∞, 0][0, +∞)

y = sin x[−π, π][−π, − ]
π

2
[ , π]
π

2
[− , ]

π

2
π

2
[−π, π]
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یک به یک

  27

پایین

 28

    

   

     

 

 29

 

 

    

  30

   

    31

   

   

 

، براي تعیین ضابطۀ توابع مرکب  و  داریم:  با توجه به ضابطه هاي  و   32

 

) را از  کم می کنیم.   البته دقت کنید که براي تعیین دامنۀ این تابع در مرحلۀ  تأمل کرده و ریشه هاي مخرج ها (یعنی  و 

 

) را از  برداریم. لذا:  ، می بایستی ریشه هاي مخرج (یعنی  و   براي تعیین دامنۀ این تابع نیز با توجه به مرحلۀ ساده نشدة 

با توجه به این نکته که «در  ابتدا  وارد ماشین  شده و  بیرون می آید و سپس  وارد ماشین  شده و  بیرون می آید» داریم:   33

f(x) = x − 1
− −−−−

√ → : x − 1 ≥ 0Df → x ≥ 1

g(x) = 2 − 1x2 → = RDg

= {x|x ∈ , g(x) ∈ }Dfog Dg Df = {x|x ∈ R, 2 − 1 ≥ 1}x2 = {x|x ∈ R, 2 ≥ 2}x2 = {x|x ∈ R, ≥ 1}x2

= x ≥ 1 x ≤ یا1− = (−∞,−1] ∪ [1, +∞)

f(x) = x − 4
− −−−−

√ → : x − 4 ≥ 0 → x ≥ 4Df

g(x) =
1
− 1x2

→ = R − {±1}Dg

= {x ∈ , f(x) ∈ }Dgof Df Dg = {x ≥ 4 , ≠ ±1}x − 4
− −−−−

√ = {x ≥ 4 , x ≠ 5} = [4, 5) ∪ (5, +∞)

g(x) = x3

علت: gof(x) = g(f(x)) = (2 − 5x + 1x2 )3

f(x) = − 5x2 → = RDf

g(x) = x + 6
− −−−−

√ → : x ≥ −6Dg

= {x ∈ , g(x) ∈ } = {x ≥ −6 , ∈ R}Dfog Dg Df x + 6
− −−−−

√ = [−6, +∞)

f(x) =
2

x − 1
g(x) =

3
x

fogfof

fog(x) = f(g(x)) = f( ) = =
3
x

− →−−−−−−
3
x قرارمی دھیم

f xھای بھ جای 2

− 13
x

2
3−x

x

2x

3 − x

2
3−x

x

x = 0x = 3R= R − {0, 3}Dfog

fof(x) = f(f(x)) = f( ) = =
2

x − 1
− →−−−−−−

2
x−1

قرار بده

f xھای بھ جای 2

− 12
x−1

2
3−x

x−1

2x − 2
3 − x

2
3−x

x−1

x = 3x = 1R= R − {1, 3}Dfof

fog(a)agg(a)g(a)ffog(a)

{
f = {(7, 8), (5, 3), (9, 8), (11, 4)}}
 g = {(5, 7), (3, 5), (7, 9), (9, 11)}}
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خیلی ساده است: ببینید:   34

 

 35

(الف

(ب

(پ

(ت

 بنابراین اگر نمودارهاي  و  را داشته باشیم می توانیم ببینیم که نقاط  و  روي نمودار  و نقاط  و  روي نمودار  قرار دارند. 

 36

 یعنی حل نامعادلۀ  که معادل  یا  می باشد که بعد از تعیین علامت به جواب  می رسیم.

 

 البته می توانستیم دامنۀ  را بعد از تشکیل ضابطۀ آن نیز به دست آوریم. 

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

fog =? = {(5, 8), (3, 3), (7, 8), (9, 4)}

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

5 7 8 : fog(5) = 8→
g

→
f

3 5 3 : fog(3) = 3→
g

→
f

7 9 8 : fog(7) = 8→
g

→
f

9 11 4 : fog(9) = 4→
g

→
f

gof =?  = {(5, 5)}

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

7 8 ×→
f

→
g

5 3 5 : gof(5) = 5→
f

→
g

9 8 ×→
f

→
g

11 4 ×→
f

→
g

{ → 3g(x) − 4 = 3 − 6x + 14
f(x) = 3x − 4
f(g(x)) = 3 − 6x + 14x2 x2

3g(x) = 3 − 6x + 18 g(x) = − 2x + 6−→
+4

x2 −→
÷3

x2

fog(−1) = f( ) = = 1g(−1)
  

(−1,−3)∈g

f(−3)
  
(−3,1)∈f

gof(0) = g(f(0)) g(2) −6− →−−−
f(0)=2

(0,2)∈f

− →−−−−
g(2)=−6

(2,−6)∈g

fog(1) = f(g(1)) f(−5) 3− →−−−−
g(1)=−5

(1,−5)∈g

− →−−−−
f(−5)=3

(−5,3)∈f

gof(−1) = g((f(−1)) g(1) −5− →−−−−
f(−1)=1

(−1,1)∈f

− →−−−−
g(1)=−5

(1,−5)∈g

foggof(−1, 1)(1, 3)fog(0, −6)(−1, −5)gof

f(x) = , g(x) = →2x − 3
− −−−−−

√
6

3x − 5

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

: 2x − 3 ≥ 0 → x ≥Df

3
2

: 3x − 5 ≠ 0 → x ≠Dg

5
3

= {x ∈ , g(x) ∈ } = {x ≠ , ∈ }Dfog Dg Df

5
3

6
3x − 5

Df

∈
6

3x − 5
Df≥

6
3x − 5

3
2

− ≥ 0
6

3x − 5
3
2

≥ 0
27 − 9x

6x − 10
( , 3]

5
3

→ = {x ≠ , x ∈ ( , 3]} = ( , 3]Dfog

5
3

5
3

5
3

fog(x) = f(g(x)) = f( ) = =
6

3x − 5
2( ) − 3

6
3x − 5

− −−−−−−−−−−−

√
27 − 9x

3x − 5

− −−−−−−

√

fog

f(x) = , g(x) =x + 2
− −−−−

√ − 16x2
− −−−−−

√

: x + 2 ≥ 0 → x ≥ −2 , : − 16 ≥ 0 → |x| ≥ 4 → x ≥ 4 یا x ≤ −4Df Dg x2

gof(x) = g(f(x)) = g( ) =x + 2
− −−−−

√ ( − 16x + 2
− −−−−

√ )2
− −−−−−−−−−−−−

√ = =======
x≥−2 با فرض

x − 14
− −−−−−

√

x − 14 ≥ 0 → x ≥ 14 x ≥ 14 → = [14, +∞)− →−−−
gof دامنۀ

برای تعیین
− →−−−

x≥−2

اعمال شرط
Dgof

f(x) = sin x , g(x) = x−−√

= R , = x ≥ 0 → = {x ∈ , f(x) ∈ }Df Dg Dgof Df Dg

= {x ∈ R , sin x ≥ 0} = { 2 1 x قرار می گیرند{ و ھایی کھ در نواحی تمام

⋯ ∪ [−4π, −3π] ∪ [−2π, −π] ∪ [0, π] ∪ [2π, 3π] ∪ [4π, 5π] ∪ ⋯===
مانند
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 براي درك بهتر موضوع با توجه به نمودار  بازه هایی که  نامنفی است را می توانیم ببینیم: 

π2ππ2

y

π4ππ4 π3 π5π3____ x

 

 37
 

      

 38

 

  

  39

  

   

  40

    

      

ابتدا طول نقاط را  برابر کرده و سپس عرض نقاط را  برابر کنیم.   41

3 6

2
1

x

y

y=f ( x (1
3

3 6 x

y

4-
y= f ( x (1

32-

 42
الف )

 

 

y = sin xsin x

f(x) = → : x − 1 ≥ 0 → x ≥ 1x − 1
− −−−−

√ Df

g(x) = 2 − 1 → = Rx2 Dg

: {x ∈ , g(x) ∈ }Dfog Dg Df = {x ∈ R, 2 − 1 ≥ 1}x2 = {x ∈ R, 2 ≥ 2}x2 = {x ∈ R, ≥ 1}x2 = {x ∈ R, x ≥ 1 x ≤ یا{1− = (−∞,−1] ∪[1, +∞)

fog(x) = f(g(x)) = =2 − 1 − 1x2
− −−−−−−−−−

√ 2 − 2x2
− −−−−−

√

f(x) = 3x − 4 → f(g(x)) = 3g(x) − 4

3g(x) − 4 = 3 − 6x + :پس14 x2 → 3g(x) = 3 − 6x + 18x2 → g(x) = − 2x + 6x2

f(x) = → : 4 − 2x ≥ 0 → x ≤ 24 − 2x
− −−−−−

√ Df

g(x) = + 2x − 1 → = Rx2 Dg

= {x ∈ | f(x) ∈ }Dgof Df Dg = {x ≤ 2 | ∈ R}4 − 2x
− −−−−−

√ = x ≤ 2 → x ∈ (−∞, 2]

gof(2) − (0)
f

g
= g(f(2)) −

f(0)
g(0)

= g(0) −
f(0)
g(0)

= −1 − = −1 + 2 = 1
2
−1

fog(−1) = f(g(−1)) = f(−3) = 1

g(3t − 1) = 0 − →−−−−
g(−4)=0

3t − 1 = −4 → 3t = −3 → t = −1

x ≤ −2

3−2

f(x) =
x + 3

2x
→ = R − {0}Df

g(x) = 3x − 1 → = RDg
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 ب )

   

علت :

   

  

می دانیم اگر  باشد، آن گاه  است.   43

  

   :علت

می دانبم که  و  است.   44

   

 

بنابراین دو تابع   و   وارون یکدیگرند. 

است با انتخاب  یا  تابع یک به یک و در نتیجه وارون پذیر می شود.

y

x

5-

در تابع  که به شکل

  46

 درست 

    

تابع  معرف سهمی  با محور تقارن  می باشدکه غیر یک به یک و وارون ناپذیر است.   47

حال اگر دامنۀ تابع را به یکی از فاصله هاي  یا  محدود کنیم تابع  یک به یک و وارون پذیر خواهد شد: 
حالت اول: 

3

2
1

x

y

3
4
5

1 2 4 5

y=f (x (

y=f (x (
1

y= x

 

   

   

   

  حالت دوم:

Dfog = {x ∈ , g(x) ∈ }Dg Df = {x ∈ R , 3x − 1 ≠ 0} = {x ∈ R , x ≠ }
1
3

= R − { }
1
3

o (5)g−1 f −1 = ( (5))g−1 f −1 = (64)g−1 = 4

(5)f −1 5 = x − 3−→−
1
8

x = 8−→−
1
8

x = 64−→−

(64)g−1 64 =−→− x3 x = 4−→−

f(a) = b(b) = af −1

o (5) = ( (5))g−1 f −1 g−1 f −1 = (64) = 4g−1

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

(5) = α → f(α) = 5 → α − 3 = 5 → α = 8 → α = 64f −1 1
8

1
8

(64) = β → g(β) = 64 → = 64 → β = 4g−1 β3

fo (x) = xf −1of(x) = xf −1

fog(x) = f(g(x)) = 3( ) − 4
x + 4

3
= x + 4 − 4 = x

gof(x) = g(f(x)) = = = x
3x − 4 + 4

3
3x

3

f(x)g(x)

f(x) = − 5x2x ≥ 0x ≤ 0

y = −
2x + 6

7
→ 7y = −2x − 6 → 2x = −7y − 6 → x = − y − 3

7
2

→ (x) = − x − 3f −1 7
2

f(x) = − 4x + 5x2f(x) = (x − 2 + 1)2= 2xs

[ , +∞) = [2, +∞)xs(−∞, ] = (−∞, 2]xsf

{ f(x) = (x − 2 + 1)2

= [2, +∞)Df

→ y = (x − 2 + 1)2

→ (x − 2 = y − 1)2 |x − 2| =−→
جذر

y − 1
− −−−−

√

x − 2 =− →−−−−−
x−2≥0

Dfبا توجھ بھ

y − 1
− −−−−

√ → x = + 2y − 1
− −−−−

√

→ (x) = + 2f −1 x − 1
− −−−−

√
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5

2
1

x
5 5

2

y

5
y=f (x (

y=f (x (
1

y= x

 

   

   

    

 

 48

(الف

(ب

، براي دامنه و برد تابع وارون، داریم:   که با توجه به شرایط  و 

 

در هر مورد وارون یکی از توابع را یافته (معمولاً آن تابعی که محاسبۀ  برحسب  در آن ساده تر است) و نشان می دهیم که تابع وارون به دست آمده همان تابع دوم است.   49

(الف  

(ب

 50

 رابطۀ  نشان می دهد که  درجۀ سلسیوس معادل  درجۀ فارنهایت است مثلاً  معادل  درجۀ فارنهایت است. درحالی که

رابطۀ  به ما می گوید هر  درجۀ فارنهایت معادل  درجۀ سلسیوس می باشد. مثلاً  درجۀ فارنهایت معادل  یا  درجۀ

سلسیوس است.

الف)   51

هاي آن  قرار دهیم. دیگر اینکه از رابطۀ براي محاسبۀ  دو راه پیش رو داریم. یکی اینکه تابع مرکب  را محاسبه کرده و وارون آن را بیابیم و در نهایت به جاي 

هایش  قرار دهیم. ما هردو راهکار را انجام ، تابع مرکب  را محاسبه کرده و به جاي   استفاده کرده و با توجه به تابع وارون هاي  و 
می دهیم: 

{ f(x) = (x − 2 + 1)2

= (−∞, 2]Df

→ y = (x − 2 + 1)2

→ (x − 2 = y − 1)2 |x − 2| =−→
جذر

y − 1
− −−−−

√

−(x − 2) =− →−−−−−
x−2≤0

Dfبا توجھ بھ

y − 1
− −−−−

√ → x − 2 = − y − 1
− −−−−

√ → x = − + 2y − 1
− −−−−

√

→ (x) = − + 2f −1 x − 1
− −−−−

√

f(x) = : y = 2y = −8x + 3 −8x = 2y − 3
−8x + 3

2
−8x + 3

2
−→
×2

−→
−3

x = = y + (x) = x +− →−−
÷(−8) 2y − 3

−8
−1
4

3
8
−→

حالا
f −1 −1

4
3
8

g(x) = −5 − : y = −5 − → y + 5 = −3x + 1
− −−−−−

√ 3x + 1
− −−−−−

√ 3x + 1
− −−−−−

√

(y + 5 = (3x + 1) (y + 5 − 1 = 3x x = (y + 5 −− →−−−−−−

( )
y+5≤0
y≤−5

 x≥
−1
3

برسان2 بھ توان
)2 −→

−1
)2 −→

÷3 1
3

)2 1
3

(x) = (x + 5 −−→
حالا

g−1 1
3

)2 1
3

y ≤ −5x ≥
−1
3

= = (−∞,−5] , = = [− ,+∞)D
g−1 Rg R

g−1 Dg

1
3

xy

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

f(x) = x − 3
−7
2

g(x) = − → y = − −7y = 2x + 6 2x = −7y − 6
2x + 6

7
2x + 6

7
− →−−
×(−7)

−→
−6

x = = y − 3 (x) = x − 3 (x) = f(x) ✓−→
÷2 −7y − 6

2
−7
2

−→
حالا

g−1 −7
2

−→− g−1

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

f(x) = − x − 8
− −−−−

√

g(x) = 8 + ; x ≤ 0 → y = 8 + = y − 8 |x| =x2 x2 −→
−8

x2 −→
جذر

y − 8
− −−−−

√

−x = → x = − (x) = − = f(x) ✓− →−−−−−−
|x|=−x

x≤0 با توجھ بھ
y − 8
− −−−−

√ y − 8
− −−−−

√ −→
حالا

g−1 x − 8
− −−−−

√

f(x) = x + 32 → y = x + 32 x = y − 32 x = (y − 32)
9
5

9
5

−→−
−32 9

5
−→−

×
5
9 5

9

(x) = (x − 32)−→
حالا

f −1 5
9

f(x) = x + 32
9
5

xf(x)x = C5∘
f(5) = (5) + 32 = 41

9
5

(x) = (x − 32)f −1 5
9

x(x)f −1x = 32(32) = (32 − 32)f −1 5
9

0

(fog (5))−1fogx5

(fog (x) = ( o )(x))−1 g−1 f −1f −1g−1og−1 f −1x5
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روش اول: 

 

حال، روش دوم را نیز امتحان می کنیم: 

 

حال، با توجه به ضابطه هاي  و  موارد (ب) و (پ) را به راحتی می توانیم محاسبه کنیم: 

(ب  

(پ

 همانطور که می بینید جواب هاي موارد (الف) و (پ) یکی هستند!

 52

  است، به دلیل یک به یک نبودن روي دامنۀ خود  وارون پذیر نخواهد بود. 

x

y

1
تابع  که معرف یک سهمی به شکل

پرسش: آیا راهی است که تابع  را تبدیل به یک تابع وارون پذیر کند؟! 

پاسخ: آري. با توجه به نمودار فوق اگر چناچه دامنۀ تابع را به یکی از دو فاصلۀ  یا  محدود کنیم تابع، یک به یک و وارون پذیر می شود. مثلاً: 

 

 53

  اگر دامنۀ تابع را به یکی از دو فاصلۀ  یا  محدود کنیم، آن گاه تابع مورد نظر یک به یک خواهد بود.

x

y
y x=

با توجه به نمودار

→ fog(x) = f(g(x)) = f( ) = − 3 → fog(x) = − 3
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

f(x) = x − 3
1
8

g(x) = x3

x3 1
8

x3 1
8

x3

y = − 3 = y + 3 = 8y + 24− →−−−−−−−−−
(fog 1−(حالا محاسبۀ 1

8
x3 −→

+3 1
8

x3 −→
×8

x3

x = → (fog (x) = (fog (5) = = = = 4− →−−−−−
ریشۀ سوم بگیر⋅

8y + 24
− −−−−−−

√3 )−1 8x + 24
− −−−−−−

√3 − →−−
x=5

قرار بده
)−1 40 + 24

− −−−−−−
√3 64

−−
√3 43

−−
√3

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

f(x) = x − 3 → y = x − 3 → x = y + 3 → x = 8y + 24 → (x) = 8x + 24
1
8

1
8

1
8

f −1

g(x) = → y = → x = → (x) =x3 x3 y√3 g−1 x−−√
3

(fog (x) = ( o )(x) = ( (x)) = (8x + 24) =− →−−−−
حالا می نویسیم

)−1 g−1 f −1 g−1 f −1 g−1 8x + 24
− −−−−−−

√3

(fog (5) = = = = 4− →−−
x=5

قرار بده
)−1 40 + 24

− −−−−−−
√3 64

−−
√3 43

−−
√3

f −1g−1

( o )(6) = ( (6)) (72) = 8(72) + 24 = 600f −1 f −1 f −1 f −1
− →−−−−−−−−−−

(6)=48+24=72f−1

(x)=8x+24f−1
f −1

( o )(5) = ( (5)) (64) = = 4g−1 f −1 g−1 f −1
− →−−−−−−−−−−

(5)=40+24=64f−1

(x)=8x+24f−1
g−1 64

−−
√3

g(x) = 1 + → y = 1 + y − 1 = (y − 1 = x − 2x − 2
− −−−−

√ x − 2
− −−−−

√ −→
−1

x − 2
− −−−−

√ − →−−−
(x≥2)

2 بھ توان
)2

→ x = (y − 1 + 2 (x) = (x − 1 + 2)2 −→− f −1 )2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

: x − 2 ≥ 0 → x ≥ 2 → = [2, +∞) =Df برای Df R
f−1

: y = 1 + → min(y) = 1 + 0 = 1 → y ≥ 1 → = [1, +∞) =Rf برای x − 2
− −−−−

√
  
min=0

Rf D
f−1

h(x) = + 1x2( = R)Dh

h(x) = + 1x2

[0, +∞)(−∞, 0]

h(x) = + 1 , = [0, +∞) → y = + 1 = y − 1 x =x2 Dh x2 −→
−1

x2 − →−−−
y≥1

جذر بگیر
y − 1
− −−−−

√

(x) = ; = [1, +∞) = , = = [0, +∞)−→
حالا

h−1 x − 1
− −−−−

√ D
h−1 Rh R

h−1 Dh

[0, +∞)(−∞, 0]
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:حالت اول  

:حالت دوم

  است که یک به یک نیست و با محدود کردن دامنۀ آن به یکی از دو فاصلۀ  یا 
x

y

تابع  که معرف سهمی

یک به یک و وارون پذیر می شود. 
حالت اول: 

 حالت دوم: 

  داشته و در کل دامنۀ خود

x

y

12_ _
3_

S
1_

سهمی  نیز که می شود آن را به صورت  نوشت نموداري به شکل

غیر یک به یک است. 

حال اگر دامنۀ آن را از  به  یا  محدود کنیم، آن گاه با یکی از دو شاخۀ سهمی مواجه بوده و تابعی یک به یک و وارون پذیر داریم: 
حالت اول: 

 

 حالت دوم: 

 

 54

      

درست

پیوسته

درست

 

     علت

 59

          

{ → f(x) = x → y = x → (x) = x
f(x) = |x|

x ≥ 0
f −1

{ → f(x) = −x → y = −x → x = −y → (x) = −x
f(x) = |x|

x ≤ 0
f −1

g(x) = −x2[0, +∞)(−∞, 0]

{ → y = − → = −y |x| = x = → (x) =
g(x) = −x2

x ≥ 0
x2 x2

−→
جذر

−y−−−√ − →−−
|x|=x

x≥0
−y−−−√ g−1 −x−−−

√

{ → y = − → = −y |x| = x = − → (x) = −
g(x) = −x2

x ≤ 0
x2 x2

−→
جذر

−y−−−√ − →−−−
|x|=−x

x≤0
−y−−−√ g−1 −x−−−√

h(x) = + 4x + 3x2h(x) = (x + 2 − 1)2

R(−∞,−2][−2, +∞)

{ → y = (x + 2 − 1 → (x + 2 = y + 1h(x) = (x + 2 − 1)2

= [−2, +∞)Dh

)2 )2 −→
جذر

|x + 2| = x + 2 = → x = − 2 → (x) = − 2y + 1
− −−−−

√ − →−−−
x+2≥0

x≥−2
y + 1
− −−−−

√ y + 1
− −−−−

√ h−1 x + 1
− −−−−

√

{ → y = (x + 2 − 1 → (x + 2 = y + 1h(x) = (x + 2 − 1)2

= (−∞,−2]Dh

)2 )2 −→
جذر

|x + 2| = −(x + 2) = → x + 2 = − → x = − − 2 → (x) = − − 2y + 1
− −−−−

√ − →−−−
x+2≤0

x≤−2
y + 1
− −−−−

√ y + 1
− −−−−

√ y + 1
− −−−−

√ h−1 x + 1
− −−−−

√

f(x) = − x − 3
7
2

→ y = − x − 3
7
2

→ x
7
2

= −y − 3 → 7x = −2y − 6 → x =
−2y − 6

7
→ (x) =f −1 −2x − 6

7

40

: (x) = 12 + 4xh′ x3 → (x) = 36 + 4h′′ x2 → (1) = 36 + 4 = 40h′′

y = −5 − 3x + 1
− −−−−−

√ → = −5 − y3x + 1
− −−−−−

√ → 3x + 1 = 25 + + 10yy2 → 3x = + 10y + 24y2 → x =
+ 10y + 24y2

3

→ (x) =f −1 + 10x + 24y2

3

−5
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نادرست 

نادرست

نادرست 

  

درست 
 علت: 

علت: g(x) =lim
x→−∞

lim
x→−∞

5 − 3xx2

− + 1x2
= =====

توان بیشتر
lim

x→−∞

5x2

−x2
= −5

7

علت: (2g − f (2) = 2 (2) − (2))′ g′ f ′ = 10 − 3 = 7

(x) = 3 − 3 > :علت0 f ′ x2 → 3 > 3 → > 1x2 x2 → x > 1 x < یا1−

f(−2) = −16 + 20 + 6 − 10 = 0
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